

醉酒型危险驾驶罪的入罪标准放宽后

# 酒精含量不超标，触及15类情形的仍然要判刑

■舒翼 王景涛 张澜

本报讯“喝酒不开车，醉驾要不得”如今已成为全社会的共识。不过随着去年12月28日最高法、最高检、公安部、司法部共同发布的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》正式施行，很多人把其中“血液酒精含量在80毫克/100毫升以上，不满150毫克/100毫升，且情节显著轻微、危害不大的，可以依照刑法第十三条、刑事诉讼法第十六条进行处理，即不追究刑事责任”，理解成是对醉驾松绑了。其实，这种理解是片面的，免除刑责的情形，除了酒精含量不得超标外，还需满足“情节显著轻微、危害不大”这个必要条件才行。

常州法院近期审理了多起醉驾刑事案件，多名被告虽然血液酒精含量没有超标，但都有情节严重、危害大的后果，因此都被判处了刑罚。

2023年12月30日晚，张某晚饭喝了几杯白酒后，开车上了高速，行驶途中追尾了前方的半挂车，导致己车侧翻。经鉴定，张

某承担该起事故全部责任，案发时其血液乙醇含量为97.5毫克/100毫升。新北法院经审理认为，被告人张某醉酒在道路上驾驶机动车，构成危险驾驶罪，判处其拘役一个月，并处罚金2000元。

2023年12月9日晚，潘某酒后驾车被交警当场查获。经鉴定其血液乙醇含量为84.5毫克/100毫升。因其曾于2023年2月17日酒后驾车被交警行政处罚过，金坛法院认定潘某在道路上醉酒驾驶机动车，构成危险驾驶罪，判处其拘役一个月，并处罚金2000元。

2023年11月29日晚，徐某无证驾驶无号牌摩托车被交警查获。经鉴定其血液乙醇含量为124.1毫克/100毫升。半年前徐某曾因无证驾驶被判处过危险驾驶罪，此次属于明知故犯，因此新北法院判处其拘役一个月，缓刑二个月，并处罚金4000元。

法官提醒，相较于醉驾型危险驾驶罪入罪标准要求80毫克/100毫升血液酒精含量，《意见》将血液酒精含量不满150毫克/100毫升可以不作为犯罪处理，有较大放宽。但应当

注意，不作为犯罪处理需以不具有《意见》第十条规定的14种具体情形和一个兜底的其他情形共15种情形为前提。所以，立案标准并未提高，只是附条件放宽了不作为犯罪处罚的标准。

这15种情形是：(一)造成交通事故且负事故全部或者主要责任的；(二)造成交通事故后逃逸的；(三)未取得机动车驾驶证驾驶机动车的；(四)严重超员、超载、超速驾驶的；(五)服用国家规定管制的精神药品或者麻醉药品后驾驶的；(六)驾驶机动车从事客运活动且载有乘客的；(七)驾驶机动车从事校车业务且载有师生的；(八)在高速公路上驾驶的；(九)驾驶重型载货汽车的；(十)运输危险化学品、危险货物的；(十一)逃避、阻碍公安机关依法检查的；(十二)实施威胁、打击报复、引诱、贿买证人、鉴定人等人员或者毁灭、伪造证据等妨害司法行为的；(十三)二年内曾因饮酒后驾驶机动车被查获或者受过行政处罚的；(十四)五年内曾因危险驾驶行为被判决有罪或者作相对不起诉的；(十五)其他需要从重处理的情形。

## 游园文明，大人要给孩子做榜样



姑娘，坐有坐相，请向你旁边人学习哟。



小朋友，花儿好看切莫动手哈。

■舒翼 图文报道

本报讯5月4日，很多游客带着孩子们来到青枫公园，要抓住“五一”长假的最后时光玩耍。很多家长对于自家小朋友的不文明行为要么不管不问、要么偶尔提醒一下，但也有家长言传身教，给孩子做了好榜样。

上午10时许，记者来到青枫公园大草坪，20多个小朋友或在放风筝，或用玩偶当球丢来甩去，或在草坪上拿着洒水枪乱射。一个小男孩在小摊位旁乱射水，吓得其他小朋友到处跑。待水枪里的水射完了，家长还乐呵呵地帮孩子去装满，一点没有提醒孩子要小心他人。

有一家五口顺着走道漫步，四个大人带着一个四五岁的小男孩。小男孩被道旁花圃里盛开的三色堇吸引，走几

步就蹲下去抓摸花。开始时，家长还提醒他不能这样，孩子这样做的次数多了，家长就听之任之了。

不少小男孩调皮，走路喜欢踩着分隔道路与花圃的弧形侧石，像踩平衡木一样，重心稍有不稳就会一脚踩进花圃里。不少花圃里的小花小草有被踩过情况。家长们却是充满爱意地在一旁看着，并不提醒孩子不能这样做。

其实也不怪小朋友们的表现，有些长辈的行为也不怎么样。一对老夫妻带着一个小男孩走过一处架设在水面上的木栈道，栈道旁长有1人多高的水葱。老汉对水葱产生了兴趣，伸手握住其中一根拉近了细看，又捏了两下还晃了晃，这才松开手，和老伴说笑着走了。

一名年轻女子走累了，盘腿坐在游客长椅上，把鞋子也放到了长椅上。旁边不时有小朋友经过。

## 有内部渠道的音乐节门票？骗局！

■记者 汪磊 通讯员 邵曦乐

近期，虚假购物类诈骗高发，其中购买演唱会、音乐节门票被编发案占比22.5%。“每次音乐节、演唱会前期，这样的案件常有发生，乐迷一定要通过正规平台买票。”民警提醒。

### 重点案例1 在二手交易平台买票被骗千余元

4月28日，市民沈女士报警。她是一名乐迷，在二手交易平台上看到贩卖太湖湾音乐节门票的信息，随后联系对方。对方称门票是内部员工特有渠道获得，不可以直接在平台上售卖，让沈女士添加QQ交易。

沈女士转账后，对方以交易卡单为由要求她再次购买，且承诺联系财务可退还第一笔的钱。随后沈女士再次给其扫码支付，对方又称第二次支付超时导致失败，需要再次转账。沈女士意识到不对劲立刻报警，损失1000余元。

民警分析，骗子会在各类社交平台发消息引人购票；以“内部员工身份”骗取资金后以交易卡单为由要求再次转账；谎称会退回第一笔，实则是引诱受害人转更多的钱。

民警提醒，警惕骗子利用微博、小红书、抖音等平台发布虚假门票信息，与陌生网友交易门票容易遭遇诈骗；账号和验证码

是重要的个人信息，切勿向任何网友提供；购票无需重复转账，提到扫二维码和刷脸授权的，一定是骗子。

### 重点案例2 能拿1亿元的工程？男子被骗百万元“打点费”

近日，在溧阳南渡派出所内，民警窦强向前期侦破的诈骗案件受害人管某退还了被骗财物。“我当时意识到自己被骗后就立刻报了警，民警们立马行动，将嫌疑人捉拿归案，还帮我追回部分被骗资金。”管某对民警表示衷心感谢。

今年3月，居住在南渡镇的市民管某赶到辖区派出所报警，称自己被人以介绍工程收取佣金为由骗走了100万元。原来，犯罪嫌疑人王某自称是某央企高管，主动联系上管某，并向他介绍了一个投资1亿元的工程项目。得知情况后的管某欣喜万分，立刻答应了下来。但对方又称，因为项目工程量大且利润丰厚，需要收取管某100万元的“打点费”。

管某立刻把100万元“佣金”，按照王某的指示打到了对方银行卡上。然而钱刚打出去，王某就没了音信，电话、微信全部联系不上。直到这时，管某才意识到自己被骗了，于是连忙赶到派出所报警。经民警不懈追踪，终于在今年4月根据线索抓获了嫌疑人王某，并为管某追回

45万元。

退赃现场，民警详细介绍了该案件办理情况，并核对了受害人和案件信息，管某签字认领了被骗财物。民警还向管某进行了反诈安全知识宣传，提醒他要提高反诈意识，保护个人财物。

### 警情周报 兼职刷单类诈骗依然多发

根据警务平台警情库统计，4月26日至5月3日，电信网络诈骗警情同比下降37.9%，环比下降8.6%。

从发案类型来看：网络诈骗占89.6%，电话诈骗占8.3%，短信诈骗占2.1%。从作案手段来看：兼职刷单类占18.7%、虚假购物类占15.3%、虚假博彩类占13.7%、冒充客服注销会员类占9.8%、游戏交易类占7.4%、网络贷款类占4.9%。

在日常生活中，如果你和家人遇到骗子，请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时，希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来，拨打本报热线电话：86633355，现身说法，讲述自己的受骗经历，帮助他人远离骗局。



## 莫让不文明行为给美景“蒙尘”

■朱雅萍

本报讯“五一”假期，“青春乐都”常州再度火爆出圈。来自五湖四海的乐迷、游客，在这里收获了美好时光，留下了难忘记忆、送上了真心点赞。但是不难发现，个别游客不文明出游行为，不仅煞了风景，也影响了他人的旅游体验。

青果巷的遗迹坑明明写着“禁止攀爬”的警示语，但是有游客却任意踩踏玻璃保护装置，个

别家长还放任年幼的孩子攀爬，既给遗迹带来安全隐患，也增加了孩子的跌落风险。

5月的常州处处繁花盛开，一些游客在打卡拍照时，竟然折损花木、踩踏草坪。个别自驾游客为了拍摄“鲜花道路”，不顾交通安全异常缓行，带来安全风险。

在常州各大景区，虽然景区管理人员和志愿者及时劝止，各类文明提示也非常醒目，但游客大声喧哗、随意吸烟、乱扔垃圾等行为仍不时发生。